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                                                     ВВЕДЕНИЕ.

В соответствии со статьей 217 Трудового кодекса Российской Федерации, в целях обеспечения соблюдения требований охраны труда, осуществления контроля за их выполнением у каждого работодателя, осуществляющего производственную деятельность, численность работников которого превышает 50 человек, создается служба охраны труда или вводится должность специалиста по охране труда, имеющего соответствующую подготовку или опыт работы в этой области.

Работодатель, численность работников которого не превышает 50 человек, принимает решение о создании службы охраны труда или введении должности специалиста по охране труда с учетом специфики своей производственной деятельности.

При отсутствии у работодателя службы охраны труда, штатного специалиста по охране труда их функции осуществляют работодатель, руководитель организации, другой уполномоченный работодателем работник либо организация или специалист, оказывающие услуги в области охраны труда, привлекаемые работодателем по гражданско-правовому договору. 

Согласно статьям 22, 212 Трудового кодекса Российской Федерации, обязанности по обеспечению безопасных условий и охраны труда в организации возложены на работодателя.

Организация работ по охране труда на предприятии определяется спецификой их деятельности и численностью работников. Руководители и работодатели - физические лица в качестве первых шагов по организации работы по охране труда на предприятии должны:

 -изучить свои обязанности в соответствии с законодательством об охране труда;

 -выбрать в соответствии со спецификой деятельности организационную форму работы по охране труда (создание службы охраны труда, назначение специалиста по охране труда, оформление договорных отношений со сторонними специалистами или организациями, оказывающими услуги в области охраны труда);

           -пройти обучение и направить на учебу специалистов и работников, связанных с вопросами охраны труда, в обучающие организации области с    получением удостоверения о проверке знаний по охране труда.

   Распорядительными документами должны быть назначены ответственные должностные лица за обеспечение охраны труда, электрохозяйство, безопасную эксплуатацию объектов повышенной опасности, пожарную безопасность, а также другие ответственные лица в соответствии со спецификой работы субъекта.  

             Согласно п. 5.3 СНиП 12-03-2001 обязанности работников по охране труда должны определяться с учетом специальности, квалификации и (или) занимаемой должности и отражаться в их должностных инструкциях.                         Полный перечень обязанностей руководящих работников и специалистов администрации организации определяется ст. 212 Трудового кодекса Российской Федерации.

           Обязанности работников администрации должны быть сформулированы таким образом, чтобы обеспечить выполнение всех перечисленных в указанной статье обязанностей.   При подготовке приказа необходимо учесть весь состав руководящего персонала и проанализировать их обязанности с точки зрения выполнения установленных законом функций работодателя. 

  Следует учитывать, что при отсутствии в организации лица, ответственного за выполнение каких-либо из указанных в  статье 212 ТК РФ обязанностей работодателя, они автоматически возлагаются на руководителя организации,  или работодателя (индивидуального предпринимателя) лично.

   Деятельность любого предприятия применительно к требованиям законодательства об охране труда можно разбить на два этапа:

             -этап организации деятельности предприятия;

             -этап осуществления деятельности.

  Безусловно, деятельность организации имеет свою специфику и далеко не всегда удается подстроить ее под какую-либо схему. Тем не менее практика работы по охране труда многих предприятий показывает, что наилучший результат в области безопасности труда достигается в том случае, когда меры работодателем принимаются своевременно,  на организационном этапе деятельности. 

 Так, например, трудно ожидать положительных результатов на тех предприятиях, где нарушения государственных нормативных требований охраны труда были изначально заложены на стадии планирования производственной деятельности.

Основные обязанности работодателя (собственника производственных зданий, сооружений, имущества и активов малого предприятия) или уполномоченных им должностных лиц в области охраны труда предусматривают выполнение государственных требований охраны труда.

              Для организации системы управления охраной труда в организации,

 с 1 июля 2009 года введен в качестве национального стандарта Российской Федерации ГОСТ ИСО 12.0.230-200,  который  предназначен  для активизации всех работников, работодателей, собственников, управленческого персонала на применение современных принципов и методов управления охраной труда, направленных на непрерывное совершенствование деятельности по охране труда. 

     Данный стандарт дает определения некоторым терминам, применяемым при формировании управленческой структуры по охране труда, некоторые из них:

Инцидент: небезопасное происшествие, связанное с работой или произошедшее в процессе работы, но не повлекшее за собой несчастного случая.

Комитет (комиссия) по охране труда: комитет, в состав которого входят представители работников и представители работодателей, созданный и функционирующий на уровне организации согласно национальным законам, правилам и практике.

Компетентное лицо: лицо, обладающее необходимой подготовкой и достаточными знаниями, умениями и опытом для выполнения конкретной работы.

Наблюдение за производственной средой: определение и оценка факторов производственной среды и трудового процесса, которые могут оказывать воздействие на здоровье работников.

Наблюдение за состоянием здоровья работников: процедуры и обследования состояния здоровья работников для обнаружения и определения отклонений от нормы.

Опасность: фактор среды и трудового процесса, который может быть причиной травмы, острого заболевания или внезапного резкого ухудшения здоровья. В зависимости от количественной характеристики и продолжительности действия отдельных факторов рабочей среды они могут стать опасными.

Организация: компания, фирма, проект, предприятие, учреждение, завод, фабрика, объединение, орган власти, общественный институт, субъект или ассоциация и т.п. либо их части, входящие или не входящие в их состав, различных форм собственности, которые имеют собственные функции и управление.

       1. ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТ ПО ОХРАНЕ ТРУДА 

На этапе организации работ по охране труда их руководители и работодатели - физические лица должны провести организационные мероприятия в соответствии со следующим перечнем:

      1.1.
 Ознакомление  с обязанностями и личной ответственностью в соответствии с законодательством об охране труда;

     1.2.Определение организационной формы работы по охране труда (создание службы охраны труда, назначение специалиста по охране труда, оформление договорных отношений со сторонними специалистами или организациями, оказывающими услуги в области охраны труда);

      1.3. Прохождение обучения и направление на учебу специалистов и работников, связанных с вопросами охраны труда, в обучающие организации области;

      1.4. Назначение распорядительными документами ответственных должностных лиц, разработка документации;

      1.5. Формирование перечня нормативных правовых актов, содержащих  государственные нормативные требования охраны труда;

      1.6. Организация работы с повышенной  опасностью, для проведения которых требуется оформление наряда-допуска;

      1.7.  Определение профессий и видов работ, при выполнении которых необходимо бесплатно выдавать работникам смывающие и обезвреживающие средства;

      1.8. Определение контингента работников, для которых предусмотрен предварительный при поступлении на работу и периодический медицинские осмотры;

      1.9. Выделение производств, профессий и должностей с тяжелыми, вредными и (или) опасными условиями труда, работа в которых дает право на  компенсации;

       1.10.
Заключение трудовых договоров с работниками;

       1.11.
Распределение  обязанностей по  охране труда между должностными лицами малого предприятия и ответственности в области организации безопасного производства работ и контроля за соблюдением требований охраны труда;

       1.12.
Разработка инструкций по охране труда для работников по профессиям и видам выполняемых работ.

       1.13.
Определение порядка бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств  индивидуальной  защиты,  смывающих и  обезвреживающих  средств  и разработка перечней профессий, для которых предусмотрена бесплатная выдача средств индивидуальной защиты;

     1.14.  Ввод производственного объекта в эксплуатацию.

Представленный перечень мероприятий по организации работ по охране труда имеет следующее нормативное и методическое сопровождение. Рассмотрим его по порядку.

       1.1 Ознакомление со своими обязанностями и личной ответственностью в соответствии с законодательством об охране труда.

Обязанности по обеспечению безопасных условий и охраны труда возлагаются на работодателя. Статьей 212 Трудового кодекса Российской Федерации детализированы обязанности работодателя по обеспечению безопасных условий труда.

Работодатель обязан обеспечить:

       -безопасность работников при эксплуатации зданий, сооружений, оборудования, осуществлении технологических процессов, а также применяемых в производстве инструментов, сырья и материалов;

      -применение прошедших обязательную сертификацию или декларирование соответствия в установленном законодательством Российской Федерации о техническом регулировании порядке средств индивидуальной и коллективной защиты работников;

     -соответствующие требованиям охраны труда условия труда на каждом рабочем месте;

      -режим труда и отдыха работников в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права;

     -приобретение и выдачу за счет собственных средств специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, смывающих и обезвреживающих средств, прошедших обязательную сертификацию или декларирование соответствия в установленном законодательством Российской Федерации о техническом регулировании порядке, в соответствии с установленными нормами работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением;

      -обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказанию первой помощи пострадавшим на производстве, проведение инструктажа по охране труда, стажировки на рабочем месте и проверки знания требований охраны труда;

      -недопущение к работе лиц, не прошедших в установленном порядке обучение и инструктаж по охране труда, стажировку и проверку знаний требований охраны труда;

     -организацию контроля за состоянием условий труда на рабочих местах, а также за правильностью применения работниками средств индивидуальной и коллективной защиты;

     -проведение аттестации рабочих мест по условиям труда с последующей сертификацией организации работ по охране труда;

     -в случаях, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, организовывать проведение за счет собственных средств обязательных предварительных (при поступлении на работу),  и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров (обследований). Обязательных психиатрических освидетельствований работников, внеочередных медицинских осмотров (обследований), обязательных психиатрических освидетельствований работников по их просьбам в соответствии с медицинскими рекомендациями, с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка на время прохождения указанных медицинских осмотров (обследований), обязательных психиатрических освидетельствований;

       -недопущение работников к исполнению ими трудовых обязанностей без прохождения обязательных медицинских осмотров (обследований), обязательных психиатрических освидетельствований, а также в случае медицинских противопоказаний;

       -информирование работников об условиях и охране труда на рабочих местах, о риске повреждения здоровья и полагающихся им компенсациях и средствах индивидуальной защиты;

        -предоставление федеральным органам исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда, федеральным органам исполнительной власти, уполномоченным на проведение государственного надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, другим федеральным органам исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в установленной сфере деятельности, органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области охраны труда, органам профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, информации и документов, необходимых для осуществления ими своих полномочий;

      -принятие мер по предотвращению аварийных ситуаций, сохранению жизни и здоровья работников при возникновении таких ситуаций, в том числе по оказанию пострадавшим первой помощи;

      -расследование и учет в установленном порядке статьям 227-231 Трудового Кодека РФ, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации о порядке расследования несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

  Расследование группового несчастного случая на производстве, тяжелого несчастного случая на производстве и несчастного случая на производстве со смертельным исходом возглавляет государственный инспектор по охране труда Российской Федерации в Республике Башкортостан. 

      О таких несчастных случаях необходимо сообщить в течение суток:

   -в государственную инспекцию труда  Российской Федерации  по   

    Республике  Башкортостан,   г.Уфа  ул. Большая Гражданская  24, 

   (3 этаж), тел.  (факс) 277-87-18;

   -в региональное отделение Фонда Социального Страхования 

    Российской Федерации по Республике Башкортостан,  г.Уфа 

     ул. Сочинская 15, тел. (факс) 255-95-42;

   -в прокуратуру по месту происшествия:

   -в орган исполнительной власти Республики Башкортостан  

    (администрация  муниципального  района  по  месту

    Происшествия);

   -в  Федерацию  профсоюзов Республики Башкортостан   

    (территориальное объединение профсоюзов) г.Уфа   

    ул. Кирова 1, тел. (факс) 272-43-20

   -в территориальный  орган  государственного  надзора  

   (Ростехнадзор Приуральское управление)  если  несчастный    

   случай произошел в  организации или  на   объекте        

    подконтрольном этому  органу.   г.Уфа ул.Мира 14, 

    тел. 279-99-69.

 -санитарно-бытовое и лечебно-профилактическое обслуживание работников в соответствии с требованиями охраны труда, а также доставку работников, заболевших на рабочем месте, в медицинскую организацию в случае необходимости оказания им неотложной медицинской помощи;

  -беспрепятственный допуск должностных лиц федеральных органов исполнительной власти, уполномоченных на проведение государственного надзора и контроля, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области охраны труда, органов Фонда социального страхования Российской Федерации, а также представителей органов общественного контроля в целях проведения проверок условий и охраны труда и расследования несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

    -выполнение предписаний должностных лиц федеральных органов исполнительной власти, уполномоченных на проведение государственного надзора и контроля, и рассмотрение представлений органов общественного контроля в установленные настоящим Кодексом, иными федеральными законами сроки;

    -обязательное социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

    -ознакомление работников с требованиями охраны труда;

     -разработку и утверждение правил и инструкций по охране труда для работников с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации или иного уполномоченного работниками органа в порядке, установленном статьей 372 Трудового Кодекса РФ для принятия локальных нормативных актов;

     -наличие комплекта нормативных правовых актов, содержащих требования охраны труда в соответствии со спецификой своей деятельности.

       1.2. 
Определение организационной формы работы по охране труда (создание службы охраны труда, назначение специалиста по охране труда,  оформление  договорных   отношений со сторонними специалистами или организациями, оказывающими услуги в области охраны труда)

       В соответствии со статьей 217. Трудового кодекса Российской Федерации, в целях обеспечения соблюдения требований охраны труда, осуществления контроля за их выполнением у каждого работодателя, осуществляющего производственную деятельность, численность работников которого превышает 50 человек, создается служба охраны труда или вводится должность специалиста по охране труда, имеющего соответствующую подготовку или опыт работы в этой области.

      Работодатель, численность работников которого не превышает 50 человек, принимает решение о создании службы охраны труда или введении должности специалиста по охране труда с учетом специфики своей производственной деятельности.

      Если работодатель не считает необходимым вводить освобожденную должность специалиста по охране труда, то - он должен возложить соответствующие обязанности на одного из работников предприятия (например, на условиях совмещения). В иных случаях работодатель заключает договор со сторонними специалистами или с организациями, оказывающими услуги в области охраны труда. 

     При отсутствии у работодателя службы охраны труда, штатного специалиста по охране труда их функции осуществляют работодатель - или руководитель организации (директор) лично.

       На должность специалиста по охране труда, как правило, принимаются лица, имеющие опыт работы по данной квалификации не менее трех лет.

Основными задачами специалиста по охране труда организации являются:

     -организация работы по обеспечению выполнения работниками требований охраны труда.

     -контроль за соблюдение работниками законов и иных нормативных правовых актов об охране труда, коллективного договора, соглашения по охране труда, других локальных нормативных правовых актов организации.

     -организация профилактической работы по предупреждению производственного травматизма, общих заболеваний и заболеваний, обусловленных производственными факторами, а также работы по улучшению условий труда.

      -информирование и консультирование работников организации, в том числе ее руководителя, по вопросам охраны труда.

Функциональными обязанностями специалиста по охране труда организации являются:

       -учет и анализ состояния и причин производственного травматизма, а также заболеваний, обусловленных производственными факторами.

        -методическое руководство аттестацией рабочих мест по условиям труда, сертификацией работ по охране труда и контроль за их проведением.

        -проведение совместно с представителями соответствующих подразделений и с участием уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профессиональных союзов или иных уполномоченных работниками представительных органов проверок, обследований технического состояния зданий, сооружений, оборудования, машин и механизмов, приспособлений, средств коллективной и индивидуальной защиты работников, состояния санитарно - технических устройств, работы вентиляционных систем на соответствие требованиям охраны труда.

        -участие в работе комиссий по приемке в эксплуатацию законченных строительством или реконструированных объектов производственного назначения, а также в работе комиссий по приемке из ремонта установок, агрегатов, станков и другого оборудования в части соблюдения требований охраны труда.

        -разработка совместно с другими подразделениями мероприятий по улучшению условий и охраны труда, предупреждению производственного травматизма, заболеваний, обусловленных производственными факторами. 

        -участие в составлении разделов коллективного договора, касающихся условий и охраны труда, соглашения по охране труда организации.

        -оказание помощи руководителям подразделений в составлении списков профессий и должностей, в соответствии с которыми работники должны проходить обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры, а также списков профессий и должностей, в соответствии с которыми на основании действующего законодательства работникам предоставляются компенсации за тяжелую работу и работу с вредными или опасными условиями труда.

        -организация расследования несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, в соответствии с установленными сроками.

        -составление отчетности по охране и условиям труда по формам, установленным Госкомстатом России.

        -проведение вводного инструктажа по охране труда со всеми лицами, поступающими на работу (в том числе временно), командированными, а также учащимися и студентами, прибывшими на производственное обучение или практику.

        -организация своевременного обучения по охране труда работников организаций.

        -оказание методической помощи руководителям подразделений при разработке и пересмотре инструкций по охране труда, по профессиям и видам работ, применяемых в организации.

         -подготовка информационных стендов, уголков по охране труда в подразделениях.

         -доведение до сведения работников действующих законов и иных нормативных правовых актов об охране труда Российской Федерации и Республики Башкортостан, коллективного договора, соглашения по охране труда организации.

         -внедрение новых, более эффективных форм контроля, с учетом рекомендуемых.

         -организация проведения дня охраны труда, не реже одного раза в квартал.

 Осуществление контроля за:

        -соблюдением работниками требований законов и иных нормативных правовых актов об охране труда Российской Федерации, Республики Башкортостан, коллективного договора, соглашения по охране труда, других локальных нормативных правовых актов организации;

       -обеспечением и правильным применением средств индивидуальной и коллективной защиты;

       -выполнением мероприятий по улучшению условий и охраны труда, разделом коллективного договора, касающимся вопросов охраны труда, соглашением по охране труда, а также за принятием мер по устранению причин, вызвавших несчастный случай на производстве (информация из акта по форме Н-1), выполнением предписаний органов государственного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда, других мероприятий по созданию безопасных условий труда;

       -наличием в подразделениях инструкций по охране труда для работников согласно перечню профессий и видов работ, на которые должны быть разработаны инструкции по охране труда, своевременным их пересмотром;

       -проведением аттестации рабочих мест по условиям труда и подготовкой к сертификации работ по охране труда;

       -своевременным проведением соответствующими службами необходимых испытаний и технических освидетельствований оборудования, машин и механизмов;

      -эффективностью работы аспирационных и вентиляционных систем;

      -состоянием предохранительных приспособлений и защитных устройств;

      -своевременным проведением обучения по охране труда, проверки знаний требований охраны труда и всех видов инструктажа по охране труда;

      -санитарно - гигиеническим состоянием производственных и вспомогательных помещений;

      -организацией рабочих мест в соответствии с требованиями охраны труда;

      -правильным расходованием в подразделениях средств, выделенных на выполнение мероприятий по улучшению условий и охраны труда;

      -своевременным и правильным предоставлением работникам компенсаций за тяжелую работу и работу с вредными или опасными условиями труда, бесплатной выдачей лечебно - профилактического питания, молока и других равноценных пищевых продуктов;

      -использованием труда женщин и лиц моложе 18 лет в соответствии с законодательством.

Специалист по охране труда имеет право:

      1.В любое время суток беспрепятственно посещать и осматривать производственные, служебные и бытовые помещения организации, знакомиться, в пределах своей компетенции, с документами по вопросам охраны труда.

      2.Предъявлять руководителям подразделений, другим должностным лицам организации обязательные для исполнения предписания об устранении выявленных при проверках нарушений требований охраны труда и контролировать их выполнение.

      3.Требовать от руководителей подразделений отстранения от работы лиц, не имеющих допуска к выполнению данного вида работ, не прошедших в установленном порядке предварительных и периодических медицинских осмотров, инструктажа по охране труда, не использующих в своей работе предоставленных средств индивидуальной защиты, а также нарушающих требования законодательства об охране труда.

      4.Направлять руководителю организации предложения о привлечении к ответственности должностных лиц, нарушающих требования охраны труда.

      5.Запрашивать и получать от руководителей подразделений необходимые сведения, информацию, документы по вопросам охраны труда, требовать письменные объяснения от лиц, допустивших нарушения законодательства об охране труда.

      6.Представлять руководителю организации предложения о поощрении отдельных работников за активную работу по улучшению условий и охраны труда.

      7.Представительствовать по поручению руководителя организации в государственных и общественных организациях при обсуждении вопросов охраны труда.

Организация работы специалиста по охране труда

       Руководитель организации должен обеспечить необходимые условия для выполнения специалистом по охране труда своих полномочий.

       Рабочее место специалиста по охране труда рекомендуется организовывать в отдельном помещении, оборудованном для проведения вводного инструктажа и проведения консультаций. Для оперативного решения вопросов обеспечить компьютером и средствами связи, современной оргтехникой, справочной литературой по условиям и охране труда.

Контроль и ответственность

       Контроль за деятельностью специалиста по охране труда осуществляет руководитель организации, ведомственное управление (при его наличии), органы местного самоуправления и органы государственного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда.

       Ответственность за организацию безопасной трудовой деятельности на предприятии несет руководитель организации.

       Ответственность за выполнение своих функциональных обязанностей, определенных настоящим положением и должностными инструкциями несет специалист по охране труда.

     1.3.Прохождение обучения по охране труда руководителей и специалистов. 

        Согласно ст.225 Трудового кодекса Российской Федерации все работники организации, в том числе ее руководитель, обязаны проходить обучение и проверку знаний требований охраны труда.

     Все работники, в том числе руководители организаций, а также работодатели,  индивидуальные предприниматели, обязаны проходить обучение по охране труда и проверку знания требований охраны труда в порядке, установленном  Правительством Российской Федерации.

     Для всех поступающих на работу лиц, а также для работников, переводимых на другую работу, работодатель или уполномоченное им лицо обязаны проводить инструктаж по охране труда, организовывать обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказания первой помощи пострадавшим.

      Работодатель обеспечивает обучение лиц, поступающих на работу с вредными и (или) опасными условиями труда, безопасным методам и приемам выполнения работ со стажировкой на рабочем месте и сдачей экзаменов, и проведение их периодического обучения  охране труда и проверку знаний требований охраны труда в период работы.

     Ответственность за организацию своевременного и качественного обучения и проверку знаний по охране труда, а также проведения инструктажей по безопасности труда работников возлагается на работодателя.

     Работодатель должен определить профессии, должности и виды работ, требующие обучения, инструктирования и прохождение стажировки по охране труда. 

      Руководители и специалисты проходят обучение по охране труда при поступлении на работу в течение первого месяца, далее - по мере необходимости, но не реже одного раза в три года в обучающих организациях имеющих лицензию на данный вид деятельности,  члены комиссий по проверке знаний требований охраны труда  (других Правил) аттестуются в установленном нормативами  порядке в учебных центрах.

     Инженеры по охране труда, работники, на которых работодателем возложены обязанности организации работы по охране труда, члены комитетов (комиссий) по охране труда, уполномоченные лица по охране труда профсоюзов и от трудового коллектива могут проходить обучение по охране труда в обучающих организациях за счет средств Фонда социального страхования Российской Федерации в соответствии со статьей 17 Федерального закона от 24 июля 1998 г. № 125-ФЗ "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваниях".

       Работодатель (или уполномоченное им лицо) обязан организовать в течение месяца (в учебном центре) после приема на работу, обучение безопасным методам труда всех поступающих на работу лиц, а также лиц, переводимых на другую работу.

       Работодатель  обеспечивает обучение лиц, принимаемых на работу с вредными и (или) опасными условиями труда, обучение безопасным методам в учебном центре и приемам выполнения работ со стажировкой на рабочем месте и сдачей экзаменов,  а в процессе трудовой деятельности  (не реже чем 1 раз в 12 месяцев) - проведение периодического обучения по охране труда и проверки знания  требований охраны труда.

     Работники рабочих профессий, впервые поступившие на указанные работы либо имеющие перерыв в работе по профессии (виду работ) более года, проходят обучение и проверку знаний требований охраны труда в течение первого месяца после назначения на эти работы в учебном центре.

     Порядок, форма, периодичность и продолжительность обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда, работников рабочих профессий, устанавливаются работодателем (или уполномоченным им лицом) в соответствии с нормативными правовыми актами, регулирующими безопасность конкретных видов работ (не реже 1 раза в 12 месяцев).

     Работодатель (или уполномоченное им лицо) организует проведение периодического, не реже одного раза в год, обучения работников рабочих профессий оказанию первой помощи пострадавшим. Вновь принимаемые на работу проходят обучение по оказанию первой помощи пострадавшим в сроки, установленные работодателем (или уполномоченным им лицом), но не позднее одного месяца после приема на работу.

     Лицам, прошедшим обучение и проверку знаний, выдается удостоверение установленного образца.

      Контроль за своевременным проведением проверки знаний требований охраны труда работников, в том числе руководителей, организаций, осуществляется государственной инспекцией труда.

     Обучение и инструктажи работников организуются  в соответствии с «Порядком обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций», утвержденным постановлением Минтруда и Минобразования России от 13 января 2003 г. № 1/29)  и  ГОСТ 12.0.004-90 ССБТ "Организация обучения безопасности труда. Общие положения".

        1.4 Назначение распорядительными документами ответственных должностных лиц, разработка документации.

  На этапе организации предприятия, ввода его в эксплуатацию работодатель должен издать все необходимые распорядительные акты по рассматриваемым выше проблемам. При этом необходимо учитывать, что согласно Трудовому кодексу Российской Федерации некоторые акты работодателя, касающиеся прав и социальных гарантий работников, требуют учета мнения профсоюзного или иного уполномоченного работниками органа. В первоочередном порядке распорядительными актами должны быть назначены:

 -должностное лицо (руководитель или его заместитель), ответственное за обеспечение безопасных условий труда и охраны труда и безопасное производство работ по предприятию в целом;

           -должностные лица, ответственные за безопасное производство работ на отдельных участках или в подразделениях предприятия;

 -должностное лицо, ответственное за электрохозяйство предприятия, и лицо, замещающее его в период отсутствия;

 -должностные лица, ответственные за безопасную эксплуатацию объектов Ростехнадзора и иных объектов повышенной опасности;

 -должностные лица, ответственные за проведение вводного инструктажа и инструктажей по безопасности труда на рабочем месте;

 -другие ответственные лица в соответствии с требованиями отраслевых правил и инструкций по охране труда и иных нормативных актов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда;

    В случае, когда обслуживание и ремонт объектов повышенной опасности, автотранспорта, зданий и сооружений осуществляется арендодателем или специализированной организацией, в соответствующих договорах должны быть распределены обязанности по обеспечению исправного состояния и безопасной эксплуатации этих объектов между предприятием и арендодателем (специализированной организацией).

    Распорядительная документация включает в себя приказы, распоряжения, положения по организации работы по охране труда, стандарты предприятия (СТП), должностные инструкции руководителей и специалистов (с указанием обязанностей по охране труда и ответственности за их невыполнение), инструкции по охране труда для работников и на отдельные виды работ.

Следует учитывать, что при отсутствии в организации лица, ответственного за выполнение каких-либо из указанных в  статье 212 ТК РФ обязанностей работодателя, они автоматически возлагаются на руководителя организации  или работодателя (индивидуального  предпринимателя).

1.5. Организация работ с повышенной опасностью.

      Работы с повышенной опасностью - работы (за исключением аварийных ситуаций), до начала выполнения которых необходимо осуществить ряд обязательных организационных и технических мероприятий, обеспечивающих безопасность работников при выполнении этих работ.

       К таким работам относятся устройство, эксплуатация и ремонт электроустановок, котлов и сосудов, работающих под давлением, грузоподъемных машин и лифтов, обслуживание газового хозяйства, выполнение строительных, верхолазных, электрогазосварочных, погрузочно-разгрузочных работ, деятельность, связанная с применением радиоактивных веществ, взрывчатых материалов, пиротехнических средств и др. Если такие работы на предприятии предусмотрены, то на основании отраслевых правил по охране труда и иных нормативных правовых актов по охране труда должен быть разработан и утвержден перечень работ выполняемых по наряду-допуску и перечень лиц, имеющих право на выдачу наряда-допуска    

Ответственными за организацию таких работ являются:

       -лица, выдающие наряд-допуск

       -ответственные руководители (специалисты предприятия)

       -ответственные исполнители (мастер, бригадир)

Разрешается совмещение лица выдающего наряд и ответственного руководителя, либо ответственного руководителя и исполнителя работ.

Бригада должна состоять не менее чем из двух человек, включая ответственного исполнителя.

Перед выполнением работ на территории действующего предприятия, лицо, выдавшее наряд-допуск, ответственный руководитель и исполнитель работ обязаны изучить нормативные акты, касающиеся выполняемой работы и пройти дополнительную проверку знаний по охране труда при участии представителя от предприятия.

Рабочие, исполнители работ  должны получить целевой инструктаж с привлечением ответственных работников от предприятия, на территории которого проводятся работы.

Наряд–допуск выдается на срок, необходимый для выполнения заданного объема работ. В случае невыполнения работы в указанное время или изменения условий работы, работа прекращается, наряд-допуск закрывается, возобновление работ разрешается после выдачи нового наряда-допуска.

Наряд-допуск оформляется в двух экземплярах (один хранится у того, кто выдает, другой выдается ответственному руководителю работ), если работы проводятся на другом предприятии то в трех (третий ответственному работнику от действующего предприятия).

          Количество незакрытых нарядов, у ответственного руководителя должно быть не более трех. Исполнителю выдается только один наряд.

При окончании смены, при выполнении работ в выходные дни, праздничные дни, наряд передается руководителю работ на хранение.

         При возобновлении  работ наряд – допуск возвращается исполнителю.

          Срок хранения закрытого наряда 30 дней.

         Выдача и возврат наряда регистрируется в журнале учета-выдачи нарядов-допусков. Срок хранения журнала 6 месяцев после последней записи.

          Если работы проводятся вблизи ЛЭП или инженерных коммуникаций организация подает заявку предприятию, эксплуатирующему эти объекты и должно получить письменное разрешение на право проведения работ.

Право выдачи нарядов – допусков предоставляется специалистам, уполномоченным на это приказом руководителя организации. 

Ответственный руководитель работ перед допуском бригады к работе: 

-проверяет в присутствии ответственного исполнителя работ выполнение мер безопасности, предусмотренных нарядом – допуском, в случае готовности к выполнению работ подписывает наряд – допуск и передает его ответственному исполнителю работ;

          -проверяет по удостоверениям соответствие состава бригады и квалификации записям в наряде – допуске;

-проводит с членами бригады на рабочем месте целевой инструктаж.

Ответственный исполнитель работ перед допуском бригады к работе: 

  -проверяет подготовку рабочих мест, выполнение мер безопасности, наличие у рабочих СИЗ, оснастки и инструмента

         -указывает каждому члену бригады его рабочее место

         -запрещает членам бригады покидать пределы зоны производства работ без разрешения и выполнять посторонние работы

         -выводит членов бригады с места производства работ на время перерывов в течении рабочей смены

         -по окончании работ выводит бригаду с места производства работ 

         -оформляет подписями окончание работ в наряде – допуске и передает его ответственному руководителю работ. 

1.6. Определение профессий и видов работ, при выполнении которых необходимо бесплатно выдавать работникам смывающие и обезвреживающие средства.

Согласно ст. 212 и 221 Трудового кодекса Российской Федерации работодатель обязан за счет собственных средств обеспечить работников смывающими и обезвреживающими средствами по нормам, утвержденным в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. Для этого он должен заблаговременно подготовить и утвердить соответствующие перечни профессий и видов работ, для которых предусмотрена бесплатная выдача указанных средств.

Основой для подготовки такого перечня является Постановление Минтруда России от 4 июля 2003 г. № 45 (нормы выдачи мыла и обезвреживающих средств).

1.7.Определение финансирования мероприятий по охране труда.

 Финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда работодателями (за исключением государственных унитарных предприятий и федеральных учреждений) осуществляется в  соответствии ст.226 ТК РФ не менее 0,2% суммы затрат на производство продукции (работ, услуг).  

У работодателей  создаются фонды охраны труда в соответствии с  Отраслевым тарифным соглашением. 

Работник не несет расходов на финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда.

1.8.
 Определение контингента работников, для которых предусмотрен предварительный при поступлении на работу и периодический медицинские осмотры.

          В соответствии со ст. 212 и 213 Трудового кодекса Российской Федерации работодатель обязан за счет собственных средств направлять работников на предварительный профилактический медицинский осмотр с целью предупреждения профессиональных заболеваний и несчастных случаев на производстве. 

Порядок проведения предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на вредных работах и на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами, установлен приказом Министерства здравоохранения  и социального развития  Российской Федерации от 16.08. 2004 N 83 (Приложение N 3).

Согласно приказу определен порядок проведения предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на вредных работах и на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами. 

 Предварительные медицинские осмотры (обследования) проводятся, 

-при поступлении на работу проводятся с целью определения соответствия состояния здоровья работника поручаемой ему работе 

 Периодические медицинские осмотры (обследования) проводятся с целью: 

         -динамического наблюдения за состоянием здоровья работников, своевременного выявления начальных форм профессиональных заболеваний, ранних признаков воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов на состояние здоровья работников, формирования групп риска;

-выявления общих заболеваний, являющихся медицинскими противопоказаниями для продолжения работы, связанной с воздействием вредных и (или) опасных производственных факторов;

-своевременного проведения профилактических и реабилитационных мероприятий, направленных на сохранение здоровья и восстановление трудоспособности работников. 

 Частота проведения периодических медицинских осмотров (обследований) определяется территориальными органами Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека совместно с работодателем исходя из конкретной санитарно-гигиенической и эпидемиологической ситуации, но периодические медицинские осмотры (обследования) должны проводиться не реже чем один раз в два года. 

Лица, не достигшие возраста 21 года, проходят периодические медицинские осмотры в соответствии  ст. 213 ТК РФ.

   Предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования) работников проводятся медицинскими организациями, имеющими лицензию на указанный вид деятельности. 

    Работодатель определяет контингенты и составляет поименный список лиц, подлежащих периодическим медицинским осмотрам (обследованиям), с указанием участков, цехов, производств, вредных работ и вредных и (или) опасных производственных факторов, оказывающих воздействие на работников, и после согласования с территориальными органами Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, направляет его за 2 месяца до начала осмотра в медицинскую организацию, с которой заключен договор на проведение периодических медицинских осмотров (обследований). 

         Медицинская организация на основании полученного от работодателя поименного списка работников, подлежащих периодическим медицинским осмотрам (обследованиям), утверждает совместно с работодателем календарный план проведения медицинских осмотров (обследований). 

Медицинская комиссия определяет виды и объемы необходимых исследований с учетом специфики действующих производственных факторов и медицинских противопоказаний к осуществлению или продолжению работы на основании действующих нормативных правовых актов. 

 Работник для прохождения предварительного медицинского осмотра (обследования) представляет направление, выданное работодателем, в котором указываются вредные и (или) опасные производственные факторы, и вредные работы, а также паспорт или другой документ, его заменяющий.  При необходимости амбулаторную карту или выписку из нее с результатами периодических осмотров на местах предыдущих работ.  В случаях предусмотренных законодательством Российской Федерации, - решение врачебной психиатрической  комиссии. 

 По результатам периодического медосмотра работников необходимо запросить (получить) в лечебном учреждении заключительный акт о результатах прохождения медосмотра. 

1.9.
Разработка инструкций по охране труда для работников 

          В соответствии со ст. 212 Трудового кодекса Российской Федерации работодатель обязан разработать и утвердить с учетом мнения представительного органа работников (профсоюза) инструкции по охране труда для работников, которые разрабатываются назначенной приказом работодателя комиссией, в случае отсутствия представительного органа работников ответственность, за правильность составления инструкций  и утверждение, несет работодатель. Инструкции являются нормативным документом, устанавливающим требования по охране труда для работников при выполнении ими работ в производственных помещениях, на рабочих местах, на территории малого предприятия и в иных местах, где производятся работы или выполняются служебные обязанности.

         Разработке инструкций по охране труда предшествует составление перечня инструкций по охране труда, действующих на предприятии, исходя из наличия профессий и видов работ. 

        Инструкции по охране труда разрабатываются в соответствии с Методическими рекомендациями по разработке государственных нормативных требований охраны труда, утвержденными постановлением Минтруда России от 17 декабря 2002 г. № 80, и, как правило, на основе типовых инструкций по охране труда по отраслям производств. 

         Для вводимых в действие новых производств допускается разработка временных инструкций по охране труда для работников. Временные инструкции должны обеспечивать безопасное ведение технологических процессов (работ) и безопасную эксплуатацию оборудования. К разработке временных инструкций предъявляются те же требования, что и при разработке постоянных инструкций для работников.

         Для проведения вводного инструктажа со всеми вновь принимаемыми на работу работодатель обязан разработать программу и инструкцию проведения вводного инструктажа в соответствии с примерным перечнем вопросов, приведенных в ГОСТ 12.0.004-90 ССБТ "Организация обучения безопасности труда. Общие положения", а также с учетом требований нормативных правовых актов по охране труда и специфических производственных особенностей предприятия. Каждой инструкции по охране труда присваивается наименование и номер.

1.10. 
Определение порядка бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других  средств  индивидуальной  защиты, разработка перечня профессий  для   которых предусмотрена бесплатная выдача средств индивидуальной защиты

В соответствии со ст. 221 Трудового кодекса РФ работодатель за счет своих средств и по установленным нормам обязан обеспечить своевременную выдачу специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, а также их хранение, стирку, сушку, ремонт и замену. Для этого должно быть разработано и утверждено положение, в котором определен порядок хранения, учета и выдачи средств индивидуальной защиты, ухода за ней (стирка и ремонт). На каждого работника должна быть заведена  личная карточка учета СИЗ установленной формы, в которой указываются размер, рост и сроки носки или замены спецодежды и спецобуви. Из числа должностных лиц должен быть назначен ответственный за обеспечение работников средствами индивидуальной защиты. 

         Положение разрабатывается в соответствии с Межотраслевыми правилами обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты утвержденными приказом Минздравсоцразвития Российской Федерации от 1 июня 2009 года № 290-н. 

1.11. Ввод производственного объекта в эксплуатацию

        Согласно ст. 215 Трудового кодекса Российской Федерации проекты строительства и реконструкции производственных объектов, машин, механизмов и другого производственного оборудования, технологических процессов должны соответствовать государственным нормативным требованиям охраны труда. Машины, механизмы и другое производственное оборудование, транспортные средства, технологические процессы, материалы и химические вещества, средства индивидуальной и коллективной защиты работников, в том числе иностранного производства, должны соответствовать государственным нормативным требованиям охраны труда и иметь декларацию о соответствии и (или) сертификат соответствия.

         Запрещаются техническое переоснащение производственных объектов, производство и внедрение новой техники, внедрение новых технологий без заключений государственной экспертизы условий труда о соответствии проектов технического переоснащения производственных объектов, производства и внедрения новой техники, внедрения новых технологий государственным нормативным требованиям охраны труда.

         Оценка соответствия проектов строительства, реконструкции, капитального ремонта производственных объектов требованиям охраны труда осуществляется путем проведения государственной экспертизы проектной документации и осуществления государственного строительного надзора в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности.

Запрещаются применение в производстве вредных или опасных веществ, материалов, продукции, товаров и оказание услуг, для которых не разработаны методики и средства метрологического контроля и токсикологическая (санитарно-гигиеническая, медико-биологическая) оценка которых не проводилась.

 Если работодатель планирует осуществлять производственную деятельность на условиях аренды уже существующих производственных зданий, сооружений, оборудования и других средств производства, то он обязан по согласованию с арендодателем осуществить (при необходимости) меры по реконструкции и модернизации с целью доведения этих объектов до состояния соответствия требованиям охраны труда.

  При проектировании производственного процесса (планировании производственной деятельности) с арендой уже существующих производственных зданий и сооружений целесообразно заблаговременно в договорном порядке согласовать с арендодателем вопросы ответственности за функционирование систем электроснабжения, теплоснабжения и других коммуникаций жизнеобеспечения.

2. ОХРАНА  ТРУДА  ПРИ  ОСУЩЕСТВЛЕНИИ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ    ОРГАНИЗАЦИИ

        На этапе осуществления деятельности организации работа по охране труда включает следующие основные мероприятия:

2.1.  Проведение инструктажей по охране труда;

2.3.  Создание комиссии (комитета) по охране труда;

2.4. Организация расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

2.5.  Аттестация рабочих мест по условиям труда и сертификация работ по охране труда;

2.6. Обязательное социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

2.7.  Создание и ведение документации по охране труда;

2.8.  Санитарно-бытовое обеспечение работников;

2.9.  Оборудование уголка по охране труда;

2.10.  Обеспечение работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты, смывающими и обезвреживающими средствами; выдача молока и лечебно-профилактического питания;

2.12.  Финансирование мероприятий по охране труда;

2.13.  Обеспечение прав и обязанностей работников предприятий.

2.1.
Проведение инструктажей по охране труда

          Согласно ст. 212 и 225 Трудового кодекса Российской Федерации работодатель не допускает к работе лиц, не прошедших в установленном порядке обучение и инструктаж по охране труда, он или уполномоченное им лицо обязаны их организовать.

Инструктаж по охране труда представляет собой мероприятие кратковременного обучения работников требованиям безопасности труда. В соответствии с Порядком обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций (утв. Постановлением Минтруда и Минобразования России от 13 января 2003 г. № 1/29) и ГОСТ 12.0.004-90 ССБТ "Организация обучения безопасности труда. Общие положения" по характеру и времени проведения инструктажи подразделяется на вводный, первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый, целевой.

Вводный инструктаж проводится при приеме на работу с целью дать общие знания по охране труда, о правилах поведения работников на территории и в производственных помещениях малого предприятия. Вводный инструктаж проводится специалистом по охране труда или инженерно-техническим работником, на которого приказом по организации возложены эти обязанности, по утвержденной работодателем программе со всеми вновь принятыми на работу, в том числе с временными работниками и лицами, командированными в организацию. О проведении вводного инструктажа делают запись в журнале регистрации вводного инструктажа с обязательной подписью инструктируемого и инструктирующего согласно требованиям вышеуказанных документов.

Первичный инструктаж на рабочем месте проводится до начала самостоятельной работы с целью инструктирования работников безопасным приемам работ непосредственно на рабочем месте. Первичный инструктаж на рабочем месте проводится непосредственным руководителем работ, прошедшим обучение и проверку знаний по охране труда.

           Первичный инструктаж проводится по программам, разработанным на основании примерного Перечня основных вопросов первичного инструктажа на рабочем месте, изложенном в ГОСТ 12.0.004-90 ССБТ "Организация обучения безопасности труда. Общие положения". О проведении инструктажа заносится запись в журнал регистрации инструктажа на рабочем месте.

Работники, не связанные с эксплуатацией, обслуживанием, испытанием, наладкой и ремонтом оборудования, использованием электрифицированного или иного инструмента, хранением и применением сырья и материалов, могут освобождаться от прохождения первичного инструктажа на рабочем месте. Перечень профессий и должностей работников, освобожденных от прохождения первичного инструктажа на рабочем месте, утверждается работодателем.

         Повторный инструктаж на рабочем месте проводится со всеми работниками не реже одного раза  в 3 месяца полном объеме по программе первичного инструктажа на рабочем месте. Если соответствующими правилами по охране труда предусмотрен иной срок проведения повторного инструктажа, то он проводится в сроки, установленные правилами. О проведении повторного инструктажа заносится запись в журнал регистрации инструктажа на рабочем месте.

Внеплановый инструктаж проводится индивидуально или с группой работников.

Проведение внепланового инструктажа фиксируется в журнале инструктажа на рабочем месте с указанием причин его проведения.

Целевой инструктаж проводится при выполнении разовых работ, не связанных с прямыми обязанностями по специальности (погрузка и выгрузка вручную, уборка). Целевой инструктаж фиксируется в распорядительной документации (приказ, распоряжение).

          Кроме того целевой инструктаж проводится при выполнении работ по наряду-допуску, проведение инструктажа фиксируется в наряде-допуске.

2.2. Создание комиссии по охране труда

Согласно ст. 218 Трудового кодекса Российской Федерации и Приказа Минздравсоцразвития России от 29.05.2006 № 413 «Об утверждении типового положения о комитете (комиссии) по охране труда») на предприятиях могут создаваться комиссии по охране труда.

 Цель их создания  сотрудничество в области охраны труда работодателя и работников, разрешение наиболее важных проблем охраны труда.

Комиссия создается на паритетной основе из представителей работодателей, профессиональных союзов и иных уполномоченных работниками представительных органов.

Инициатором создания комиссии может выступать любая из сторон. Численность членов комиссии определяется в зависимости от числа работников организации, специфики производства, структуры и других особенностей организации. Условия создания, деятельности и срок полномочий комиссии оговариваются в коллективном договоре или другом совместном решении работодателя и уполномоченного работниками представительного органа.

Выдвижение в комиссию представителей работников (уполномоченных) проводится на общем собрании трудового коллектива. Представители работодателя назначаются приказом (распоряжением). 

2.3.
Организация расследования и учета несчастных случаев на   производстве.

           Обязательное расследование несчастных случаев на производстве предусмотрено ст. 227-231 Трудового кодекса Российской Федерации.        

 Порядок расследования и учета несчастных случаев на производстве определен ст. 229 Трудового кодекса Российской Федерации, Положением об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, утвержденным постановлением Минтруда России от 24 октября 2002 г. № 73. 

Формы документов, необходимых для расследования и учета несчастных случаев на производстве, утверждены постановлением Минтруда России от 24 октября 2002 года № 73.

В случае получения работником травмы или иного повреждения здоровья работодатель обязан:

-обеспечить незамедлительное оказание пострадавшему первой помощи, а при необходимости   доставку его в учреждение здравоохранения;

-организовать формирование комиссии по расследованию несчастного случая и утвердить ее состав;

-обеспечить сохранение до начала расследования несчастного случая обстановки на рабочем месте и оборудования такими, какими они были на момент происшествия.

Работодатель должен обеспечить расследование всех несчастных случаев на производстве, происшедших в течение рабочего времени с работниками при выполнении ими трудовых обязанностей и работы по заданию индивидуального предпринимателя,  а также во время следования к месту работы или с работы на транспорте,  предоставленном организацией, либо на личном транспорте при соответствующем договоре или распоряжении работодателя о его использовании в производственных целях.

       По каждому несчастному случаю оформляется акт по форме Н-1 в 2-х экземплярах. 

        При несчастном случае на производстве, с застрахованным лицом от несчастных случаев на производстве, составляется дополнительный экземпляр акта для представления в региональное отделение Фонда социального страхования РФ по Республике Башкортостан. 

        Один экземпляр акта выдается на руки пострадавшему или его представителю,  второй хранится у работодателя в течение 45 лет.

         Ответственность за организацию, своевременное расследование и учет несчастных случаев несет работодатель (директор).

Расследование группового несчастного случая на производстве, тяжелого несчастного случая на производстве и несчастного случая на производстве со смертельным исходом возглавляет государственный инспектор по охране труда в Республике Башкортостан по Российской Федерации. 

 Необходимо сообщать о таких несчастных случаях в течение суток:

-в государственную инспекцию труда  Российской Федерации в   Республике Башкортостан,  г. Уфа, ул. Большая Гражданская 24 (3 этаж), тел.  (факс) 277-87-18;

-в региональное отделение Фонда Социального Страхования  Российской   Федерации  по  Республике  Башкортостан,  г. Уфа,   ул. Сочинская 15 тел. (факс) 255-95-42;

-в прокуратуру по месту происшествия

-в орган исполнительной власти Республики Башкортостан     (администрация   муниципального  образования   (района),     по   месту происшествия); 

-в  Федерацию  профсоюзов Республики Башкортостан  (территориальное объединение профсоюзов)  г. Уфа, ул. Кирова 1, тел. (факс) 272-43-20

-в территориальный  орган  государственного  надзора  (Ростехнадзор  Приуральское управление)  если  несчастный     случай произошел в организации или на объекте, подконтрольном этому органу г. Уфа, ул. Мира 14, тел. 279-99-69.

По окончании временной нетрудоспособности работодатель обязан направить в государственную инспекцию труда в Республике Башкортостан  сообщение о последствиях несчастного случая на производстве.

2.4. Обязательное социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний

Обязательное социальное страхование работников от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний является составной частью системы государственного социального страхования. Обязанность работодателя страховать работников предусмотрена ст. 212 Трудового кодекса Российской Федерации и Федеральным законом от 24 июля 1998 г. № 125-ФЗ "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" с изменениями и дополнениями.

Страхованию подлежат все работники организации любой формы собственности, выполняющие работу на основании трудового договора, заключенного с работодателем.

В Федеральном законе установлены правовые, экономические и организационные основы страхования работников и определен порядок возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью работника при исполнении им трудовых обязанностей по трудовому договору.

           Обеспечение по страхованию осуществляется:

 -в виде пособия по временной нетрудоспособности, назначаемого в связи со страховым случаем и выплачиваемого за счет средств на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

 -в виде страховых выплат:

 -единовременной страховой выплаты застрахованному;

 -ежемесячных страховых выплат;

 -в виде оплаты дополнительных расходов, связанных с повреждением здоровья.

  Возмещение  морального вреда, причиненного в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием, осуществляется в соответствие  с законодательством Российской Федерации.

2.5. Разработка и ведение документации по охране труда

 Работы по охране труда в субъекте (предприятии)  проводятся на основе распорядительной, учетной и отчетной документации. Распорядительная документация готовится на стадии организации малого предприятия. Учетная и отчетная документация ведется в процессе деятельности и зависит от вида хозяйственной деятельности.

Распорядительная документация включает в себя: приказы, распоряжения, положения в части работы по охране труда на предприятии:

-приказ о назначении ответственного за охрану труда в целом по предприятию и проведение вводного инструктажа;

-приказ о закреплении ответственных лиц за охрану труда по структурным подразделениям, участкам работ, цехам (отделам) и проведение инструктажей на рабочем месте;

-приказ о закреплении ответственных за безопасную эксплуатацию, техническое состояние и перемещение грузов грузоподъемными кранами;

-приказ о закреплении ответственного лица за электрохозяйство;

          -приказ о назначении комиссии по контролю и осмотру зданий, сооружений, находящихся на балансе организации;

-приказ о назначении ответственного за безопасную эксплуатацию сосудов под давлением, баллонов со сжатым и сжиженным газом, кухонного оборудования;

 -положение по организации системы управления охраной труда на малом предприятии (Положение по СУОТ);

 -должностные инструкции руководителей и специалистов (с указанием обязанностей по охране труда и ответственности за их невыполнение);

   -инструкции по охране труда по профессиям и по видам работ согласно штатному расписанию.

Отчетная документация включает формы официальной статистической отчетности – форму № 7 – травматизм и форму № 1-Т (условия труда); журнал выполнения предписаний.

  Учетная  документация (примерный список) отражает всю деятельность по охране труда на предприятии и включает:

1.Журналы регистрации (должны быть пронумерованы, прошнурованы, скреплены печатью):

- вводного инструктажа;

- инструктажа на рабочем месте;

- несчастных случаев на производстве;

- учета выдачи (выдачи) инструкций по охране труда;

- двухступенчатого контроля охраны труда,

2. Программы (утверждаются руководителем):

- вводного инструктажа;

- инструктажа на рабочем месте;

          - обучения руководителей и специалистов;

- обучение работников, занятых на работах повышенной опасности

3. Протоколы:

- проверки знаний руководителей и специалистов;

- проверки знаний лиц, занятых на работах повышенной опасности;

- проверки знаний рабочих по безопасному выполнению работ,

4. Перечни (утверждаются руководителем):

- профессий и должностей, работа в которых дает право на бесплатное получение сертифицированной специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты;

-профессий и должностей, имеющих в зависимости от наименования работ и производственных факторов, право на бесплатное получение смывающих и обезвреживающих средств;

          -профессий и работ, согласно основного производства, на которых запрещается применение труда лиц моложе 18 лет; 

-профессий и работ, для которых необходимо пройти медицинский осмотр;

          -профессий работников, которые проходят только вводный инструктаж по охране труда;

 -работ повышенной опасности или выполняемых в опасных и вредных условиях труда;

5.Перечень документов, предусматривающий компенсации работникам, занятым во вредных условиях труда:

- список профессий, дающих право на получение молока;

-список профессий дающих право на дополнительный отпуск и сокращенный рабочий день;

 -список работников имеющих право на доплату за вредные условия труда;

 -список профессий работников предприятия, занятых на работах, связанных с вредными условиями труда и имеющих право на льготное пенсионное обеспечение

6. Перечень документов по проведению аттестации рабочих мест:

 -приказ о проведении аттестации рабочих мест;

 -сводная ведомость результатов аттестации по условиям труда на предприятии;

 -протокол аттестации рабочих мест;

 - план мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда на предприятии;

 -приказ о завершении проделанной работы (дается оценка о проделанной работе и утверждается план мероприятий);

7. Акты:

- медосмотров лиц, занятых на работах с вредными условиями труда;

-испытания подъемных механизмов, подъемников, автопогрузчиков,  грузозахватных приспособлений и т.д.;

- несчастных случаев на производстве формы Н-1;

8.  Мероприятия по подготовке к работе в зимних условиях (ежегодно); 

9.Соглашение (мероприятия) по охране труда (комплекс организационных, технических и экологических мероприятий по улучшению условий и охраны труда);

10. Предписания инженера (ответственного) по охране труда;

11. Предписания надзорных органов по охране труда.

          Вся документация должна храниться у специалиста (директора при отсутствие специалиста) по охране труда на предприятии в надлежащем порядке, удобном для использования и при необходимости в случае контроля органами государственного надзора. 

2.6.
Санитарно-бытовое обеспечение работников

         Санитарно-бытовое обеспечение работников возлагается на работодателей и регламентируется СНиП 2.09.04-87 "Административные и бытовые здания". В состав санитарно-бытовых помещений входят гардеробные, душевые, умывальные, уборные, комнаты гигиены женщин, курительные, места для размещения душевых кабин, сауны, устройства питьевого водоснабжения, помещения для обогрева или охлаждения, обработки, хранения и выдачи спецодежды, стирки ее и др.

          Предусматриваются три способа организации хранения специальной и домашней одежды:

 -в одном отделении шкафа;

           -в разных отделениях шкафа в одном помещении;

 -в разных помещениях.

          Для хранения одежды предусматриваются следующие виды оборудования: запираемые (закрытые) шкафы, открытые шкафы и вешалки.

          В зависимости от списочной численности работающих и группы производственных процессов гардеробные могут быть общими для всех групп производственных процессов или отдельными для каждой из групп.

В случае, когда чистка или обезвреживание спецодежды должны производиться после каждой смены, вместо гардеробных предусматриваются раздаточные спецодежды.

Число душевых, умывальников и специальных бытовых устройств определяется по численности работающих в смене или части этой смены, одновременно оканчивающих работу с учетом группы производственного процесса. Душевые оборудуются кабинами открытого или закрытого типа.

 Помещения (индивидуальные кабины) для личной гигиены женщин предназначены для проведения гигиенических процедур.

 Все санитарно-бытовые помещения должны ежедневно убираться и регулярно проветриваться.

 Гардеробные, раздевальные, душевые и другие санитарно-бытовые помещения и устройства должны периодически подвергаться дезинфекции.

 Нормы площади помещений на 1 человека, единицу оборудования, расчетное число работников, обслуживаемых на единицу оборудования в санитарно-бытовых помещениях  регламентируются  санитарными нормами. 

2.7 Оборудование уголка по охране труда

 Уголок по охране труда оборудуется в целях обеспечения требований охраны труда, распространения правовых знаний, проведения профилактической  работы по  предупреждению   производственного травматизма и профессиональных заболеваний и в соответствии с          рекомендациями по организации работы кабинета охраны труда и уголка охраны труда, утв. постановлением Минсоцразвития РФ от 17.01.2001 № 7.

 Под уголок охраны труда в организации рекомендуется:

 - выделить участок для его размещения;

           - выполнить в виде стенда, витрины или экрана.

 Работа уголка охраны труда должна осуществляться по следующим основным направлениям:

 -оказание действенной помощи в решении проблем безопасности труда;

 -создание системы информирования работников об их правах и обязанностях в области охраны труда, о состоянии условий и охраны труда в организации, на конкретных рабочих местах, о принятых нормативных правовых актах по безопасности и охране труда, включая локальные акты предприятия;

 -пропаганда охраны труда;

 -стимулирование охраны труда.

    На специалиста по охране труда или иное лицо, выполняющее должностные обязанности специалиста по охране труда возлагается:

 -организация работы уголка по охране труда и своевременное обновление наглядных пособий, нормативной литературы и т.д.;

 -руководство и контроль работой уголка охраны труда.

   На охрану труда работника направлена серьезная законодательная база, закрепить изученное и довести до автоматизма действия, стиль поведения на рабочем месте поможет наглядная агитация. 

    В целях наглядной агитации, оформления уголков по охране труда используют стенды, применяют также наглядные пособия, плакаты по охране труда и технике безопасности.

    Плакаты по охране труда позволяют решать сразу несколько задач:

  -постоянное обновление основ знаний охраны труда

  -снижение рисков травматизма и профзаболеваний

  -формирование производственной эстетики

  -создание эмоционального подъема и психологической разгрузки.

      Целесообразно размещение плакатов по направлениям в зонах повышенного риска. Увидев плакат на стене у рабочего места, на территории, при входе в опасный цех, работник подсознательно вспоминает требования техники безопасности и следует им.

2.8. Права и гарантии работников организаций 

         Выполнение требований охраны труда достигается слаженной работой всего персонала организации. Руководитель предприятия обеспечивает весь комплекс мероприятий по безопасности и улучшению условий труда. Вместе с ним каждый работник несет свою долю ответственности в области охраны труда. Наряду с гарантированными правами он имеет и конкретные обязанности по соблюдению инструкций, норм и правил по охране труда.

         Каждый работник имеет право на:

         -рабочее место, соответствующее требованиям охраны труда;

         -обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в соответствии с федеральным законом;

-получение достоверной информации от работодателя, соответствующих государственных органов и общественных организаций об условиях и охране труда на рабочем месте, о существующем риске повреждения здоровья, а также о мерах по защите от воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов;

         -отказ от выполнения работ в случае возникновения опасности для его жизни и здоровья вследствие нарушения требований охраны труда, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами, до устранения такой опасности;

        -обеспечение средствами индивидуальной и коллективной защиты в соответствии с требованиями охраны труда за счет средств работодателя;

        -обучение безопасным методам и приемам труда за счет средств работодателя;

        -профессиональную переподготовку за счет средств работодателя в случае ликвидации рабочего места вследствие нарушения требований охраны труда;

         -запрос о проведении проверки условий и охраны труда на его рабочем месте федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на проведение государственного надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, другими федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими функции по контролю и надзору в установленной сфере деятельности, органами исполнительной власти, осуществляющими государственную экспертизу условий труда, а также органами профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права;

        -обращение в органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления, к работодателю, в объединения работодателей, а также в профессиональные союзы, их объединения и иные уполномоченные работниками представительные органы по вопросам охраны труда;

        -личное участие или участие через своих представителей в рассмотрении вопросов, связанных с обеспечением безопасных условий труда на его рабочем месте, и в расследовании происшедшего с ним несчастного случая на производстве или профессионального заболевания;

         -внеочередной медицинский осмотр (обследование) в соответствии с медицинскими рекомендациями с сохранением за ним места работы (должности) и среднего заработка во время прохождения указанного медицинского осмотра (обследования);

         -компенсации, установленные в соответствии с Трудовым Кодексом, коллективным договором, соглашением, локальным нормативным актом, трудовым договором, если он занят на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда.

         Размеры компенсаций работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда, и условия их предоставления устанавливаются в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации, с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

         Повышенные или дополнительные компенсации за работу на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда могут устанавливаться коллективным договором, локальным нормативным актом с учетом финансово-экономического положения работодателя.

В случае обеспечения на рабочих местах безопасных условий труда, подтвержденных результатами аттестации рабочих мест по условиям труда или заключением государственной экспертизы условий труда, компенсации работникам не устанавливаются.

Государство гарантирует в соответствии со ст.220 ТК РФ:

Условия труда, предусмотренные трудовым договором, должны соответствовать требованиям охраны труда.

На время приостановления работ в связи с приостановлением деятельности или временным запретом деятельности вследствие нарушения государственных нормативных требований охраны труда не по вине работника за ним сохраняются место работы (должность) и средний заработок. На это время работник с его согласия может быть переведен работодателем на другую работу с оплатой труда по выполняемой работе, но не ниже среднего заработка по прежней работе.

При отказе работника от выполнения работ в случае возникновения опасности для его жизни и здоровья (за исключением случаев, предусмотренных ТК РФ и иными федеральными законами) работодатель обязан предоставить работнику другую работу на время устранения такой опасности.

В случае  если предоставление другой работы по объективным причинам работнику невозможно, время простоя работника до устранения опасности для его жизни и здоровья оплачивается работодателем в соответствии с ТК РФ и иными федеральными законами.

В случае не обеспечения работника в соответствии с установленными нормами средствами индивидуальной и коллективной защиты работодатель не имеет права требовать от работника исполнения трудовых обязанностей и обязан оплатить возникший по этой причине простой в соответствии с Трудовым Кодексом.

Отказ работника от выполнения работ в случае возникновения опасности для его жизни и здоровья вследствие нарушения требований охраны труда либо от выполнения тяжелых работ и работ с вредными и (или) опасными условиями труда, не предусмотренных трудовым договором, не влечет за собой привлечения его к дисциплинарной ответственности.

         В случае причинения вреда жизни и здоровью работника при исполнении им трудовых обязанностей возмещение указанного вреда осуществляется в соответствии с федеральным законом.

        В целях предупреждения и устранения нарушений государственных нормативных требований охраны труда государство обеспечивает организацию и осуществление государственного надзора и контроля за их соблюдением и устанавливает ответственность работодателя и должностных лиц за нарушение указанных требований.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

В Системе управления охраной труда  организации отражены основные действия по организации и проведению работ по охране труда в соответствии с действующим законодательством.

Новые социальные, экономические и трудовые отношения в системе "государство - работодатель - работник" предусматривают солидарную ответственность каждого из субъектов взаимоотношений.

 Государство является гарантом, регулятором и координатором социально-экономической политики, учитывающей интересы всех сторон. Оно отвечает за социальную защищенность трудоспособных граждан от профессиональных рисков, за результаты правового и социально-экономического развития. 

Работодатель несет ответственность за профессиональные риски в трудовой деятельности работников, организацию производства, обеспечение охраны труда и сохранение здоровья работников.

Работники самостоятельно и через свои представительные органы оказывают влияние на механизмы охраны труда (политики), уровень социальной защищенности, несут персональную ответственность за безопасность труда.

Охрана труда является делом всех и каждого. И главный принцип  политики в области охраны труда НП СРОР «Союз строителей Республики Башкортостан»  можно сформулировать так: "Сначала безопасность - потом работа"

Примечание:

Ответственность работодателей за нарушения в сфере трудовых прав работников

Уголовный Кодекс Российской Федерации

Статья 143. Нарушение правил охраны труда

1. Нарушение правил техники безопасности или иных правил охраны труда, совершенное лицом, на котором лежали обязанности по соблюдению этих правил, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека, - (в ред. Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ) наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до одного года. (в ред. Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ)

2. То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, -наказывается лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. (в ред. Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ)

Статья 216. Нарушение правил безопасности при ведении горных, строительных или иных работ

1.   Нарушение правил безопасности при ведении горных, строительных или иных работ, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека либо крупного ущерба, - (в ред. Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ) наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. (в ред. Федеральных законов от 08.12.2003 N 162-ФЗ, от 27.12.2009 N 377-ФЗ)

2.  То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, - (в ред. Федерального закона от 08.12.2003 N 162-ФЗ) наказывается лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. (в ред. Федеральных законов от 08.12.2003 N 162-ФЗ, от 27.12.2009 N 377-ФЗ)

3. Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц, - наказывается лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового (часть третья введена Федеральным законом от 08.12.2003 N 162-ФЗ)

Примечание. Крупным ущербом в статьях настоящей главы признается ущерб, сумма которого превышает пятьсот тысяч рублей. (примечание введено Федеральным законом от 08.12.2003 N 162-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный Кодекс РФ»).

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях

Статья 5.27. Нарушение законодательства о труде и об охране труда

1. Нарушение законодательства о труде и об охране труда - влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от одной тысячи до пяти тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от одной тысячи до пяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток; на юридических лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток. (в ред. Федеральных законов от 09.05.2005 N 45-ФЗ, от 20.04.2007 N 54-ФЗ, от 22.06.2007 N 116-ФЗ)

2.  Нарушение законодательства о труде и об охране труда должностным лицом, ранее подвергнутым административному наказанию за аналогичное административное правонарушение, - (в ред. Федерального закона от 09.05.2005 N 45-ФЗ) влечет дисквалификацию на срок от одного года до трех лет.


