НЕКОММЕРЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО

САМОРЕГУЛИРУЕМАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТОДАТЕЛЕЙ

«СОЮЗ СТРОИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН»

ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ

г. Уфа                                                                                                          16 февраля 2011 года

                                                                                                                    15-00 часов

                                                                                                                   Дом Профсоюзов РБ

ПОВЕСТКА  ДНЯ:

1. Итоги работы НП СРОР «Союз строителей РБ» за 2010 год и основные направления деятельности на 2011 год.  

Информация: Мамлеева Р.Ф. – Президента НП СРОР «Союз строителей  РБ».

2. О кандидатуре в Совет НП СРОР «Союз строителей РБ» и установлении численности состава Совета:


Информация: Коротуна В.И. – генерального директора.

3. О внесении изменений и дополнений в нормативные документы НП СРОР «Союз строителей РБ».   

-  Положение «О третейском суде при Некоммерческом партнерстве  Саморегулируемая организация работодателей «Союз строителей Республики Башкортостан» (№05-ОС);

-   Положение «О перечне видов работ, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства и регулирование вопросов относящихся к сфере деятельности Некоммерческого партнерства Саморегулируемая организация работодателей «Союз строителей Республики Башкортостан» (в соответствии с приказами Минрегионразвития РФ №624 от 30.12.2009 года, №294 от 23 июня 2010 года) (№14-ОС);

-    Положение «О перечне видов работ, которые оказывают влияние на безопас- ность работ на особо опасных, технически сложных и уникальных объектах капитального строительства и регулирование вопросов относящихся к сфере деятельности Некоммерческого партнерства Саморегулируемая организация работодателей «Союз строителей Республики Башкортостан» (в соответствии с приказами Минрегионразвития РФ №624 от 30.12.2009 года, №294 от 23 июня 2010 года и Постановлением Правительства РФ №48 от 03 февраля 2010 года) (№14.1-ОС);

-  Требования Некоммерческого партнерства Саморегулируемая организация работодателей «Союз строителей Республики Башкортостан» к выдаче свидетельства о допуске к работам по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов капитального строительства, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства (в соответствии с приказами Минрегионразвития РФ №624 от 30.12.2009 года, №294 от 23 июня 2010 года);

-  Требования Некоммерческого партнерства Саморегулируемая организация работодателей «Союз строителей Республики Башкортостан» к выдаче свидетельств о допуске к работам, связанным со строительством, реконструкцией и капитальным ремонтом особо опасных, технически сложных и уникальных объектов капитального строительства, оказывающим влияние на безопасность объектов капитального строительства (в соответствии с приказами Минрегионразвития РФ №624 от 30.12.2009 года, №294 от 23 июня 2010 года и Постановлением Правительства РФ №48 от 03 февраля 2010 года);

- О размерах и порядке уплаты вступительных и членских взносов членами Некоммерческого партнерства Саморегулируемая организация работодателей «Союз строителей Республики Башкортостан» (№19-ОС).


Информация: Коротуна В.И. – генерального директора.

4.   Об утверждении прогноза сметы доходов и расходов на 2011 год.

Информация: Коротуна В.И. – генерального директора.

5. О мерах дисциплинарного воздействия к членам НП СРОР «Союз строителей РБ» за неуплату вступительных и членских взносов за 2010 год. 

Информация: Валикова А.Н. – председателя Дисциплинарного Комитета.

6. Разное.

Председатель Общего собрания                                                Р.Ф.Мамлеев

