НЕКОММЕРЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО
САМОРЕГУЛИРУЕМАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТОДАТЕЛЕЙ
«СОЮЗ СТРОИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН» 
СОВЕТ
ПРОТОКОЛ   № 25                                                                                                                                                                                                                                              
г. Уфа                                                                                     10  сентября   2010г. 
15-00
Председательствовал: Президент Некоммерческого партнерства Саморегулируемой организации работодателей «Союз строителей РБ» - Мамлеев Р.Ф.

На основании статьи 7.6. Положения  о постоянно действующем коллегиальном органе НП СРОР «Союз строителей Республики Башкортостан»  опрошены члены Совета Некоммерческого партнерства Саморегулируемой организации работодателей «Союз строителей РБ: Бикмухаметов Х.А., Гарипов  А. Т.,  Петраковский В.В.,  Мансуров М.Р., Загиров Н.Г.,  Устенко В.Н., Саубанов Р.Н.,  Тыщенко В.Е., Абрамчук В.П. , Гайсин Х.М. Трофимов А.С., Сырлыбаев Р.Р., Каравайченко М.Г., Гумеров Р.Г.по повестке дня Совета: О выборе Президента Общероссийской негосударственной некоммерческой организации «Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих строительство» 
По вопросу Повестки Совета Мамлеев Р.Ф..- Председатель НП СРОР «Союз строителей Республики Башкортостан»  информировал о проведении 30 сентября 2010 года Всероссийского съезда, на котором запланирован вопрос выбора Президента Общероссийской негосударственной некоммерческой организации «Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих строительство». 
Мамлеев Р.Ф. предложил каждому члену Совета  кандидатуру на пост Президента Общероссийской негосударственной некоммерческой организации «Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих строительство»  Басина Ефима Владимировича – Президента НП «Саморегулируемая организация «Межрегиональное объединение строителей», вице-Президента Российского Союза Строителей, Председателя Комитета Торгово-промышленной Палаты России, Героя Социалистического труда и на основании статьи 7.6. Положения  о постоянно действующем коллегиальном органе НП СРОР «Союз строителей Республики Башкортостан» провести голосование по опросным листам.
По представленным опросным листам Советом НП СРОР «Союз строителей Республики Башкортостан» принято решение: 
Мамлеев Р.Ф.- за; Бикмухаметов Х.А.-за;Гарипов  А. Т.-за,  Петраковский В.В.-за,  Мансуров М.Р.-за, Загиров Н.Г.-за,  Устенко В.Н.-за, Саубанов Р.Н.-за,  Тыщенко В.Е.-за, Абрамчук В.П. –за , Гайсин Х.М.-за;  Трофимов А.С.-за, Сырлыбаев Р.Р.-за, Каравайченко М.Г.-за, Гумеров Р.Г.-за.
Таким образом, Советом  принято единогласное решение о выдвижении Басина Ефима Владимировича – на должность Президента Общероссийской негосударственной некоммерческой организации «Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих строительство».

Председатель Совета							 Р.Ф. Мамлеев 

Секретарь Совета    	                                                                         В.Б. Лыжина
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